



Bevakning av ny information om etik. Juni 2026

Etikbevakningen är resultatet av ett ideellt arbete som startade juni 2016. Research och sammanställning görs av Marie Chenik.

Ett nyhetsbrev skickas varje vecka till den som önskar prenumerera. Alla som vill får prenumerera.

Etikbevakningen ska vara till nytta för så många som möjligt. Anmälan görs till marie.chenik@ki.se och prenumerationen avslutas genom att använda [Avregistreringslänk](#) Nyhetsbrev för 2026 (sammanställningar månad för månad) publiceras på: [Nyhetsbevakning om etik | Karolinska Institutet](#). Tidigare nyhetsbrev, från 2016 tom 2025, kan man ta del av genom arkivet@ki.se. För att veta mer om mitt projekt finns en rapport (maj 2025) på svenska och engelska. <https://ki.se/media/273200/download?attachment> I den berättar jag om mitt mångåriga arbete med nyhetsbrevet och om vad mottagarna har svarat (i en enkät) att de skulle sakna om nyhetsbrevet stoppades.

Sommarhälsning

Art Henri Lebasque



I dagarna firar Nyhetsbrevet 10 års jubileum! Juni 2016 lämnade jag min tjänst som etksamordnare på Karolinska sjukhuset för att gå i pension. Direkt efter fick jag möjligheten och stora glädjen att verka som anknuten vid institutionen Lime på KI för att kunna sätta i gång mitt projekt med nyhetsbrevet. Efter så många år är det glädjande att konstatera att det går bra för Nyhetsbrevet. Det uppskattas och är välkänt.

- Antalet prenumeranter ökar ständigt. Sista året har det blivit rekord då ett femtiotal nya prenumeranter registrerat sig. Prenumeranterna finns i verksamheter över hela landet och representerar ett stort antal professioner och funktioner i samhället. Samtliga har ett starkt engagemang i det som berör etiken och arbetar på alla möjliga nivåer för att lyfta fram etiken.

- Nyhetsbrevets öppningsfrekvens är god och ligger stabilt. De flesta mottagare öppnar e-målet samma dag de får det, många redan inom första timme

- Mottagarna ger regelbunden positiv återkoppling, skickar in tips på artiklar och evenemang, rekommenderar nyhetsbrevet till andra m.m.

- Under året har nyhetsbrevets KI webbsida fått bättre ordning och utseende och tack vare initiativet från

KI-arkivet sparas nu samtliga nyhetsbrev och kommer därmed att bli lättillgängliga och kunna inspirera även om nyhetsbrevet upphör.

För övrigt, hade ChatGPT mycket positivt att säga om vårt Nyhetsbrev när jag frågade om det fanns goda exempel på nyhetsbrev om etik i Sverige. Se bifogat dokument.

Men Nyhetsbrevets framtid är osäker. Senaste månaderna har det regelbundet kommit signaler som tyder på att min anknytning efter årsskiftet förmodligen inte kommer att förnyas. Jag har förstått att kostnaden, även om den är begränsad, belastar den relativt lilla Etikenhet där jag är placerad och som beslutar i ärendet. Nyhetsbrevet genererar inga pengar till enheten och är dessutom en nationell verksamhet som riktar sig till personer och organisationer över hela landet och inte enbart till den egna enheten eller KI. Nyhetsbrevet anses därmed inte ha en specifik nytta för de som står för kostnaderna.

I dagsläget finns inget slutgiltigt besked, och det kan finnas omständigheter som jag inte känner till. Nu vet ni lika mycket i denna fråga som jag själv gör. Vi får hoppas på det bästa och kanske under tiden även fundera på alternativa lösningar som skulle kunna göra att Nyhetsbrevet efter årsskiftet fortsätter ändå, på ett annat sätt. Nyhetsbrevet återkommer i alla fall i början av augusti och hela hösten!

*Jag vill rikta ett STORT tack till var och en av er för allt stöd och all vänlighet jag regelbundet får!
Jag önskar er alla en superfin sommar och allt gott!
Hjärtliga hälsningar. Marie*

Vecka 26

Detta blir sista vanliga nyhetsbrev innan sommaren. Innan veckan är slut skickar jag också en sommarhälsning till er med information om hur det går för nyhetsbrevet just nu och hur det kan bli i framtiden.

Nyheter/Opinion. Sverige

Pressmeddelande. 15/6. [Starkare kunskapsbas inom socialtjänsten med nationella socialdataregister - Regeringen.se](#) ; [Nytt regelverk för hälsodataregister - Regeringen.se](#)

15/6. SOU 2026:36. [Bättre förutsättningar att inkludera personer med nedsatt beslutsförmåga i medicinsk forskning - Regeringen.se](#)

17/6. SOU 2026:38. Ny och stärkt vårdgaranti. [Behovsstyrd vård - Regeringen.se](#) ; [Så föreslås vårdgarantin stramas åt – Läkartidningen](#) ; »[Stor risk för undanträngning i nya vårdgarantin](#)« – [Läkartidningen](#)

17/6. [Regeringen satsar på VFU-samordning och forskarskolor för sjuksköterskor och specialistsjuksköterskor - Regeringen.se](#)

18/6. [Uppdrag ska utveckla stöd för kvalitet i måltider inom äldreomsorgen - Regeringen.se](#) ;

18/6. [Regeringen ger forskningsråd uppdrag om samlad cancersatsning - Regeringen.se](#)

Art Joaquín Sorolla



18/6. [Ny strategi ska stärka vården vid sällsynta hälsotillstånd - Regeringen.se](#) ;

18/6. Dir. 2026:53. [Utredning om religiös radikaliserings med fokus på politisk islam och infiltration i det svenska samhället - Regeringen.se](#)

Rapporter, kartläggningar m.m.

1. Rapport. [Antisemitiska attityder i Sverige - Forum för levande historia](#) ; 2. SBU. [Ny kartläggning om kränkande särbehandling, hot och våld i arbetet och samband med psykisk ohälsa](#) ; 3. [Ny kartläggning: Tusentals barn med allvarlig beteendeproblematik får aldrig rätt diagnos - Socialstyrelsen](#) ; 4. Ny statistik. [Kvinnor får vänta längre på akuten – oavsett ålder - Socialstyrelsen](#) ; [Stora skillnader i väntetider på landets akutmottagningar – Läkartidningen](#)

Migration. Debatt. Replik. SvD. [Medborgarskap: Oro för den sammantagna effekten av de nya reglerna, skriver Fredrik Malmberg](#) ; Debatt DN.

Att införa en obligatorisk förskola för endast vissa barn väcker frågor om likabehandling och diskriminering. [Utredaren: Obligatorisk språkförskola är fel väg](#) ; Debatt Aftonbladet. 66 teologer och religionsvetare i upprop. [Delar oron – asylrätt en folkrättslig förpliktelse](#)

Debatt SvD. Regeringens uppdrag till Folkmyndigheten för att utveckla arbetet med existentiell hälsa. *"enligt min uppfattning är det ett oseriöst uppdrag, som en expertmyndighet inte borde syssla med"*. [Magnus Gisslén om existentiell hälsa: "Flummigt och ovetenskapligt"](#) ; [Forssméd försvarar omstritt regeringsuppdrag: "Relevant" | SVT Nyheter](#)

Debatt. Replik. [Orimligt höga beviskrav på medicinsk barnmisshandel sätter barnens skydd ur spel – Läkartidningen](#)

Debatt: Svenska Läkaresällskapet. ["Utan stark klinisk forskning försämras vården" - Altinget](#)

Ledare DN. Äldreomsorgen. [Lilian Sjölund: Det behövs miljarder – inte ännu en utredning](#)

Skånes universitetssjukhus. Onkologi, hematologi och strålningsfysik. [Läkarupproret: Över 100 läkare kräver chefens avgång | SVT Nyheter](#)

Debatt. SvD. Det är ett systemfel att effektiv medicin inte når fram till patienter i Sverige. [Nursjukdomar: Byråkrati stoppar livsavgörande läkemedel, skriver Peter Stenvinkel med flera](#)

Debatt. *Se inte privat och offentlig vård som konkurrenser.* "Patientresan är ett symptom på systemfel" - Dagens Medicin
Dom: Vänersborgs tingsrätt friar en norsk man som har misstänkts för att ha uppmanat flera personer att begå självmord. [Frias för uppmaning till självmord](#)

Nyheter/Opinion. Utlandet

UK. Dr Marija Antanavičiūtė reflects on the need to embed ethics insights within policy development, and how a recently launched Rapid Ethics Assessment and Learning (REAL) method seeks to support this. [Embedding ethics in policymaking: a new rapid method to assess ethics impacts – Nuffield Council on Bioethics](#)

UK. *Assisted dying bill returns to UK parliament for second chance.* BMJ 2026. <https://doi.org/10.1136/bmj-2026-311334>

Highly addictive and marketed to teens, nicotine pouches are becoming increasingly popular. [Stanford expert explains surge in nicotine pouches | Stanford Report](#)

Art Joaquín Sorolla



UK. The Conversation. [Is ten too young to be criminally responsible? Here's what the evidence says](#)
The OMB (White House Office of Management and Budget) and the Politicization of Science. Editorial. New England Journal of Medicine. 2026. <https://www.nejm.org/doi/full/10.1056/NEJMe2608017>
The term we use for the people we turn to for healthcare has ethical ramifications. [Physician or Provider? What's in a Name? - The Hastings Center for Bioethics](#)

Akademisk litteratur. Senaste publikationer, forskningsprojekt, m.m

Pacho A et al. *Emergent ethics of xenotransplantation: findings from a survey on public attitudes toward animal to human organ transplantation in the UK.* Journal of Medical Ethics. 2026. <https://doi.org/10.1136/jme-2025-111602>

D. Aillaud-De-Uriarte. *Beyond Feasibility: The Ethics of Same-Day Discharge After Colectomy*". World Journal of Surgery. 2026. <https://doi.org/10.1002/wjs.70458>

Ibrahim Aqtam et al. "When Constraint Becomes Constitutive: Moral Distress and Ethical Coping Among Emergency Healthcare Workers in the West Bank, Palestine". Bioethics. 2026. <https://doi.org/10.1111/dewb.70052>

Rost M et al. *Decision-making capacity in childbirth as a gatekeeper for self-determination? A scoping review of its conceptualisations.* JME Practical Bioethics. 2026. <https://doi.org/10.1136/jmepb-2026-000108>

Navarrete-Ríos *et al.* *Ethics and Autonomy in Schizophrenia Care*. Bioethical Inquiry. 2026. <https://doi.org/10.1007/s11673-026-10569-1>

Evenemang. Böcker. Podcast. Webbfilm. Lediga jobb. Etc

Podcast. Playing God. [Episode 5: A Shot at Weight Loss: Should I Take It? - Johns Hopkins Berman Institute of Bioethics](#)

Videoinspelning. Allmänna Arvsfonden. [Konferens 20 maj 2026: Yngre barns delaktighet i utvecklingsprojekt | Kammarkollegiet Play](#)

Almedalen. 23/6. 11.00 – 11.45. *Ung, intagen och fastspänd – människosynen bakom bältandet av flickor.*

<https://almedalsveckan.info/rg/almedalsveckan/evenemang-almedalsveckan/2026/7269>

Almedalen. 24/6. 15.00 – 15.45. *Vilka ska behandlas med obesitasläkemedel och vem betalar notan?*

<https://almedalsveckan.info/rg/almedalsveckan/evenemang-almedalsveckan/2026/10709>

NYTT! Smer nyhetsbrev. Första nummer är ute. [Nyhetsbrev](#)

Vecka 25

SvD Debatt. "Ebolutbrottet i Demokratiska republiken Kongo är ett av flera exempel på hur humanism har ersatts av egenintresse. [Johan von Schreeb: De humanitära principerna är hotade](#) ; 16/6. [Webbinarium och frågestund om Ebola](#). Läkare utan gränser. [Att vara på plats i ett ebolutbrott](#)

Art Dennis Perrin

Nyheter/Opinion. Sverige

Pressmeddelande.

8/6. [Regeringen stärker tryggheten och säkerheten för äldre - Regeringen.se](#) ; [Efter övergreppen: Äldre ska ha möjlighet att välja bort personal - Svenska Dagbladet](#) ;

9/6. [Kartläggning av kommuners kontroller av personal inom äldreomsorgen - Regeringen.se](#) ; 10/6. Promemoria. [En skyldighet för kommuner och regioner att anmäla anställda som är misstänkta för brott - Regeringen.se](#)

10/6. SOU 2026:34. [Nya nätbrott och andra åtgärder för genomförandet av direktivet om bekämpning av våld mot kvinnor och våld i nära relationer - Regeringen.se](#)

11/6. [Bättre samordning mellan socialtjänst och hälso- och sjukvård - Regeringen.se](#)

11/6. [Återkallelse av regeringens proposition 2025/26:246 Skärpta regler för unga lagöverträdare - Regeringen.se](#)

11/6. Skr. 2025/26:280. [Riksrevisionens rapport om handläggning av ärenden där den enskilde inte behärskar svenska - Regeringen.se](#)

11/6. IVO ska bli en styrelsemyndighet. [Regeringen beslutar om vilka som ska ingå i IVO:s styrelse - Regeringen.se](#)



DN Debatt. *Barnmorskan kanske inte behöver anmäla en papperslös. Men när hon registrerar födseln hos Skatteverket är informationen loss.* ["Blev verkligen vården undantagen från angiverilagen?"](#)

Debatt. Kriget har berövat ukrainska barn deras trygghet. Sverige måste göra mer för att hjälpa dem. [Rädda barnen: Situationen för Ukrainas barn är akut - Altinget](#)

SvD. När ICD-11 nu införs i Sverige erkänns smärta på ett revolutionerande sätt som ett sjukdomstillstånd i egen rätt. [Emmanuel Bäckryd:: Nu kan vi inte längre nonchalera smärtan](#)

DN Debatt. *Än en gång är diskussionen igång om barn och funktionsnedsättningar: när ska de räddas till livet? "122 års tid var Agnes den mest levande av oss alla"*

Debatt. Insatser för barn och unga måste bygga på vetenskapligt grundad kunskap. [SBU: Låt evidensen styra arbetet mot barns och ungas kriminalitet - Altinget](#)

Debatt. [Politiken sviker en generation barn med funktionsnedsättning - Altinget](#)

Debatt. Diagnoskriterierna av *Münchhausens syndrom by proxy* som Svenska barnläkarföreningen förordar kan leda till felaktiga anklagelser.

[Återgå till den strikta definitionen av »Münchhausens syndrom by proxy« – Läkartidningen](#) ; [Barn kan vara omhändertagna i år efter](#)

[Münchhausen-larm | Sveriges Radio](#)

Debatt. Slutreplik. [Felaktigt att framställa ålder som en möjlig etisk prioriteringsgrund – Läkartidningen](#)

Debatt. *Att rikta in sig på snabba och lönsamma besök och samtidigt tala om obegränsad tillgänglighet är inte omsorg om patienterna, utan ett sätt att legitimera en affärsstrategi*, skriver Panteha Hatefi. ["När vård blir en marknad trängs de mest behövande undan" - Dagens Medicin](#)

Nyheter/Opinion. Utlandet

France. *Isolering och tvång på franska psykiatriska institutioner: en översikt över dessa kontroversiella metoder.* The Conversation. [Isolement et contention dans les établissements psychiatriques français : état des lieux de ces pratiques controversées](#)

Diabetes doctors ejected from conference for handing out paper criticising US administration. BMJ 2026. <https://doi.org/10.1136/bmj-2026-511576> ; *Trump administration has its sights set on destroying international research collaborations.* BMJ 2026. <https://doi.org/10.1136/bmj-2026-316815>

Adam Howard professor of education. Time. 2026. [Young People Don't Need Another Lecture About Phones](#)

Artificial Intelligence

Niklas Ekdal. [Varför pratar vi inte mer om AI? - Altinget](#) ; DN. [Åsa Wikforss: Vad händer med tänkandet när AI löser allt?](#) ; Tidningen *Medicinsk Vetenskap* har pratat med forskarna som beskriver förhoppningar och farhågor. [AI-feber i vården | Karolinska Institutet Nyheter](#) ; SvD. "AI lyfter forskningen till en ny nivå", säger Googles forskningschef Yossi Matias. ["Som ett universalgeni i fickan på varje forskare"](#) ; *Many researchers use AI tools for research, despite feeling that AI use is having a negative effect on science.* [Scientists have a bad case of AI FOMO, Nature poll reveals](#)
AI: *Doctors risk being sued if tools go wrong, while companies are "shielded,"* report warns. BMJ 2026. <https://doi.org/10.1136/bmj-2026-273474>

Eric Horvitz & Robert West. *The goal is not just more capable AI, but AI that is more intelligible, accountable, and aligned with human aims.* 2026. [A narrowing window to understand AI | Science](#)

Bergman A et al. *A Licensure Framework for Autonomous Clinical AI.* JAMA. 2026. <https://jamanetwork.com/journals/jama/fullarticle/2848378>
Martinelli C et al. *Artificial Intelligence Is Not the End of the Physician.* JAMA. 2026. <https://jamanetwork.com/journals/jama/fullarticle/2848376>
Dai T et al. *Global advances in health artificial intelligence: a workforce imperative.* The Lancet. 2026. [https://www.thelancet.com/journals/lancet/article/PIIS0140-6736\(26\)00693-8/fulltext](https://www.thelancet.com/journals/lancet/article/PIIS0140-6736(26)00693-8/fulltext)

George Demiris et al. *Artificial intelligence and nursing science: Opportunities, challenges, implications, and guidelines.* Nursing Outlook. 2026. <https://doi.org/10.1016/j.outlook.2026.102770>.

Art Inessa Morozova

Akademisk litteratur. Senaste publikationer, forskningsprojekt, m.m

Sunstein CR. *Valuing Children's Statistical Lives: A Conceptual Framework.* Journal of Benefit-Cost Analysis. 2026. <https://doi.org/10.1017/bca.2026.10048>

Aleksandrova-Yankulovska S et al. *Ethics of non-oncological fertility preservation from the perspective of the four principles of bioethics.* Front. Reprod. Health. 2026. <https://doi.org/10.3389/frph.2026.1837791>

Holland, E., leong, M. *Should we be testing pregnant patients' urine for drugs? An applied ethics approach.* *Med Health Care and Philos.* 2026. <https://doi.org/10.1007/s11019-026-10358-y>

Colgrove N, Colgrove B. *Narrative Inquiry in Bioethics.* John Hopkins University Press. 2026. [Project MUSE - Parents' Perspectives on the Role and Value of School Nurses](#)

Dr Marija Antanavičiūtė. [Embedding ethics in policymaking: a new rapid method to assess ethics impacts – Nuffield Council on Bioethics](#)



Louise Aronson. *Perversity in Medicine — When Vocation and Corporatization Clash.* 2026. <https://www.nejm.org/doi/full/10.1056/NEJMp2602962>

Evenemang. Böcker. Podcast. Webbfilm. Lediga jobb. Etc

Podcast. [Episode 4: How Far Would You Go to Have a Healthy Baby? \(Part 2\) - Johns Hopkins Berman Institute of Bioethics](#)

18/6. Online Event. Oxford Institute for Ethics in AI. [Expert Insight Seminar - Does AI Have Rights? | Ethics in AI](#)

Nytt från Smer: **Återkoppling** efter ett tidigare yttrande. [Vård av extremt för tidigt födda i samhällsdebatten Referat](#) efter deltagandet i Vetenskap & Allmänhets konferens Folk och Forskning 2026. [Etisk beredskap i hälsokriser](#) ; **14/10. Rundabordssamtal.** Smer och Gentekniknämnden. [Xenotransplantation i Sverige?](#) ; **5/11. Seminarium: Autonomi i vårdens vardag – när etiska principer krokar**

Vecka 24

Nyheter/Opinion. Sverige

Sociala medier. 1/6. [Nya rekommendationer för vuxnas skärmanvändning - Regeringen.se](#) ; [DN Direkt – Uppmaningen till föräldrar: Lagg undan mobilen](#) ; SvD. FHM:s nya riktlinjer för föräldrar provocerar skolkuratoren. [Folkhälsomyndigheten går ut med nya rekommendationer till föräldrar om skärmtid](#) ;

2/6. [En åldersgräns för barns tillgång till sociala medier - Regeringen.se](#) ; SvD Debatt. Företagen ska bli skyldiga att se till att åldersgränsen upprätthålls. [Sociala medier: Åldersgräns behöver införas, skriver utredare](#)

Migrations politik. 2/6. Uppehållstillstånd. [Nya förslag för en långsiktig lösning för unga vuxna - Regeringen.se](#) ; 3/6. [Skärpta villkor för anhöriginvandring - Regeringen.se](#) ; 6/6. [Nya krav för svenskt medborgarskap träder i kraft - Regeringen.se](#) ; läs mer: SvD Debatt. [Medborgarskap: olika för olika individer i Sverige – det är fel väg, skriver Fredrik Malmberg](#) ;

Svenskheten får inte göras till en fråga om blod, hudfärg eller efternamn. [Migration och integration: Sverige måste kunna mena sitt ja, skriver Zulmay Afzali](#) ; DN Debatt. ["Om asyllagen går igenom så här måste vi advokater tacka nej"](#)

Art. Akira Kusaka



Domar och beslut: 1. Fallet Olivia. Kristianstads tingsrätt skriver: "Genom att utföra vårdåtgärden utan samtycke har Region Skåne enligt tingsrätten överträtt patientens rätt till skydd mot påtvingat kroppsligt ingrepp i 2 kap. 6 § regeringsformen och kränkt hennes rätt till respekt för privatlivet enligt artikel 8 i Europakonventionen." [Domen mot Region Skåne är en seger för alla patienter - Altinget](#) ; [Region Skåne döms efter ingrepp vid förlossning | Vårdfokus](#)

2. Expressen Debatt. Högsta domstolen bör pröva hovrättens dom. [DEBATT: 40 000 för att vägra ta av slöja är vansinne](#)

Löf. [Ny guide för att motverka »second victims« i vården – Läkartidningen](#) ; [Det-andra-offret-Juni-2026.pdf](#)
DN Debatt. Socialministern m.fl. ["Nu reformerar vi psykiatrisk tvångsvård från grunden"](#)

DN Ledare. [Det är dags för ett ärligt samtal om sjukvårdens begränsningar](#)

Debatt. TLV:s beslut att inte subventionera Wegovy säger mycket om hur långt "marknadiseringen" av svensk sjukvård har gått. [Fokus på »business« hör inte hemma i vården – Läkartidningen](#)

GP Debatt. [Vi har blivit skickliga på att tala om värderingar, men betydligt sämre på att leva dem, skriver Girma Berhanu. De som predikar högst om inkludering stänger ute andra bakom kulisserna | Göteborgs-Posten](#)

Aftonbladet Debatt. [De \(personlighets\)tester som används i stor skala ger utslag så fort någon avviker från ett tänkt "facit" för hur en människa ska vara. Debattören uppmanar rekryterare att se människan. Modern skullmätning – var drar vi gränsen?](#)

Nyheter/Opinion. Utlandet

UK. [NHS access targets have "overloaded" GPs to detriment of frail older patients, say MPs. BMJ 2026. https://doi.org/10.1136/bmj-2026-470641](#)

UK. *Palantir should not have "significant role" in NHS and other public services, say MPs.* BMJ 2026. <https://doi.org/10.1136/bmj-2026-035692>
Fraea Renaerts, J. Wesley Boyd. [Lost in Translation: When Migrant Farm Workers Get Sick - The Hastings Center for Bioethics](#)
Jennifer McCurdy. Assistant Professor of Bioethics and Social Justice, Michigan State University. [Who are hospital ethics consultants, and why should you care?](#)

Artificial Intelligence.

Linköpings universitet. [Närmare 100 forskare rasar mot AI-beslut på universitetet | SVT Nyheter](#)

Ignacio Cofone. University of Oxford. *When AI systems make consequential decisions about people, the organisations deploying them routinely resist scrutiny.* [The Black Box is Usually a Choice | Ethics in AI](#)

The \$1 trillion startup warns artificial-intelligence models are nearing capability to improve without human intervention. [Anthropic Urges Global Pause in AI Development, Flags 'Self-Improvement' Risk - WSJ](#)

Patricia A. et al. *Artificial intelligence can replace nursing tasks, but not nurses: Examining artificial intelligence's supports and threats to nursing practice through the lens of the 2025 Nursing Code of Ethics.* Nursing Outlook. 2026. <https://doi.org/10.1016/j.outlook.2026.102808>.

Kimani, R.W. *Care ethics and the transformation of care in an age of artificial intelligence.* BMC Med Ethics (2026). <https://doi.org/10.1186/s12910-026-01474-8>

David Omand says he has changed his mind and now believes autonomous drones can comply with international humanitarian law. [Future AI weapons such as drones should have moral code, says former UK spy chief | Weapons technology | The Guardian](#)

Education. Vårdetiken ska genomsyra hälso- och sjukvårdens verksamhet både på klinisk och organisatorisk nivå. Men undervisning i ämnet skiljer sig åt mellan lärosäten. Så även kraven på lärares kompetens. [Ny vägledning för utbildning i vårdetik ska minska kunskapsklyftor och stärka kompetens – Centrum för forsknings- & bioetik \(CRB\) – Uppsala universitet](#)

Debatt. Nour Abbas. [När sjuksköterskestudenter lär sig tystnad riskeras patientsäkerheten | Vårdfokus](#)

Akademisk litteratur. Senaste publikationer, forskningsprojekt, m.m

Researchers and science publishers need to seize the opportunity offered by the drastic shifts in the way news is produced — one reason *Nature* has joined TikTok. [The future of science communication is not an article like this](#)

[Special issue: New \(Bio\)technologies and Human Identity: Bioethics: Vol 40, No 5](#)

Pär Segerdahl. [The importance of children's assent to research - The Ethics Blog](#)

En ny studie visar att barnens egna förståelser kan spela en viktig roll för hur de hanterar sin vardag. [Barns egna förklaringar till ADHD kopplas till stressnivåer - Stockholms universitet](#)

SvD. KI-forskare har påbörjat en av världens största studier som ska hjälpa barnen att må bättre. [Forskare: Vården famlar om barns suicidförsök](#)
Shim SR et al. *Ketamine Infusions and Rapid Reduction of Suicidal and Depressive Symptoms in Major Depressive Episode: A Systematic Review and Meta-Analysis*. JAMA Psychiatry. 2026. <https://jamanetwork.com/journals/jamapsychiatry/fullarticle/2848531> ; Studiens slutsatser ifrågasätts från svenskt håll. [Ketaminstudie kritiserar: »Ger intryck av att man studerat suicidförsök« – Läkartidningen](#) ;
Ny forskning visar sidoeffekterna av privata sjukvårdsförsäkringar i Sverige, berättar David Seim, professor i nationalekonomi vid Stockholms universitet, för SVT. [Privata sjukvårdsförsäkringar belastar den offentliga vården - Stockholms universitet](#)
Scheer, S. et al. *Living in Stand-by Mode While Constructing Lived Citizenship*. Journal of Immigrant & Refugee Studies. 2026. <https://doi.org/10.1080/15562948.2026.2665108>
Anna Siverskog & Linn Sandberg. Södertörns Högskola. 2026. [Minnen av regnbågen: En studie av hbtq-personer med demenssjukdomar och perspektiv från omsorgen](#)

Evenemang. Böcker. Podcast. Webbfilm. Lediga jobb. Etc

Nyhetsdokumentär. [Svenska smärtpunkter – Betala dig förbi vårdkön | SVT Play](#)

Ny norsk sjukhusserie visas på SVT. [Träffsäkert om att vara ny i vården – Läkartidningen](#)

Bok. *Hur har du det annars? Om berättelsens kraft i vården*. Kristian Svenberg. 2026. ; läs mer om boken: [»Det finns ett hot mot det personliga mötet« – Läkartidningen](#)



24/6- 12/8. Eight-week online programme. Via Zoom. *Life, death, and difficult decisions*. [Bitesize ethics summer 2026 | The Uehiro Oxford Institute](#)

18/6. Online. University of Oxford. [Expert Insight Seminar - Does AI Have Rights? | Ethics in AI](#)
Podcast. *Playing God*. [Episode 3: Losing Noah \(Part 1\) - Johns Hopkins Berman Institute of Bioethics](#)

PhD-course 31/8-3/9. *Critical Perspectives on Health and Disease*. [See flyer](#).

Annual Conference of the International Collaborative for Best Care for the Dying Person, **17-18/11**. Lund. [Best care for the dying person](#)

Course. 1/12-4/12. Centre for Biomedical Ethics and Law. [14th Edition of the Intensive Course on Foundational Approaches, Contemporary and Educational Issues in the Field of Nursing Ethics — KU Leuven](#)

Job. [KU Leuven Vacancies | Doctoral researcher on research integrity](#)

Vecka 23

I Frankrike och i flera grannländer har invånarna hela veckan fått stå ut med mycket höga temperaturer. Värmen har haft en negativ påverkan på den fysiska och den psykiska hälsan, och på mycket annat. [Expert Comment: The hidden mental health impacts of heatwaves | Oxford University](#)

DN Ledare. *Har vi helt glömt det?* [Medmänskligheten är helt utsuddad i den svenska debatten, skriver Lisa Magnusson](#)

Nyheter/Opinion. Sverige

Pressmeddelande

1. [Bättre stöd till föräldrar för att motverka hedersrelaterat våld och förtryck - Regeringen.se](#)
2. Prop. 2025/26:271. [En förändrad abortlag - Regeringen.se](#) ;
3. [Regeringen inrättar nationellt råd mot ålderism - Regeringen.se](#) ;
4. [Regeringen tillsätter utredning om nationell upphandling av vård - Regeringen.se](#)

Ny Rapport. 28/5. Om patient-, brukar- och närståendeorganisationer som medskapare i hälso- och sjukvården. [En plats vid bordet | Vård- och omsorgsanalys](#)

Debatt. Om svenska politiker vill upprätthålla det internationella rättssystemet måste de agera mot användningen av övervakningssystem i det pågående folkmordet i Gaza. [Forskare: Svenska pengar möjliggör Israels folkmord på palestinier - Altinget](#)

DN Debatt. Hantavirus och Ebola. Jon Gunnarsson Ruthman, sjuksköterska och ordförande för Läkare utan gränser i Sverige. ["Giriga läkemedelsbolag en förklaring till utbrotten"](#)

Replik. *Vid sängkanten prioriterar vi läkare varken efter kronologisk eller biologisk ålder*, skriver Mats Sundvall. [Det är sjukdomsbilden – inte åldern – som ska styra prioriteringar – Läkartidningen](#)

En rättighet som fortfarande är begränsad. [Stora överdrifter i abortretoriken | Jacob Rudenstrand | SvD Ledare](#)

Debatt. ["Primärvården ska inte organiseras som en fabrik" - Dagens Medicin](#)

Debatt. Regeringens beslut om ett adoptionsspecifikt resurscentrum kommer allt för sent och ursäkten uteblir. [Som läkare skäms jag över hur svenska staten sviker de adopterade – Läkartidningen](#)

DN. Socialstyrelsen ger underbetyg åt fetmavården – för få får hjälp. [Stora brister i svenska obesitasvård](#)

Debatt. Regeringens förslag att ta bort subventionen för akut tandvård och tandvård som inte kan anstå är ett dåligt förslag. [Mänskliga rättigheter behöver man inte kvalificera sig för | Dagens ETC](#)

Debatt. *Social förskrivning lyfts fram av regeringen som en lösning på ofrivillig ensamhet, men vi vet fortfarande inte vad det innebär, hur det ska organiseras eller om det fungerar*, skriver forskare från Umeå universitet. [Bygg evidens innan social förskrivning blir nationell praxis - Altinget](#)

Art. Bettina Baldassari



Den 1 juli träder en ny lag i kraft som i veckan har fått stor uppmärksamhet efter ett uttalande av Agnes Wold. [Omvändelseförsök förbjuds – det här är nya lagen | SVT Nyheter](#) ; DN. [Agnes Wold var hela Sveriges guru – sedan började hon förespråka omvändelseterapi, skriver Lisa Magnusson](#) ; SvD. [Agnes Wold är den kärring vi behöver | Paulina Neuding | SvD Ledare](#)

Debatt. "Frågor om hygien och tro hör inte hemma i arbetslivet" - [Dagens Medicin](#)

Debatt. [DO och RFSL: Nya regler för säkerhetsprövningar kan diskriminera hbtqi-personer - Altinget](#)

Det var fel att neka Jehovas vittnen statsbidrag för att de utesluter homosexuella, enligt en dom i Förvaltningsrätten i Stockholm. [Jehovas vittnen vann i rätten | Sveriges Radio](#)

Nyheter/Opinion. Utlandet

EU. Statement of the participants of the 36th Network of European Ethics Councils (NEC) Forum, Cyprus April 2026. [Towards a Sovereign European Union of Values and Trustworthy Innovation.pdf](#)
Healthcare's moral emergency: reconnecting healthcare with its mission and purpose. BMJ 2026. <https://doi.org/10.1136/bmj.s969>

Canada. A man sold lethal chemicals online with instructions on how to use them. [Canadian man admits sending 'suicide packets' to hundreds of people around world | Canada | The Guardian](#)

France. Le Figaro. *Health professionals opposed to euthanasia and assisted suicide have written to the Prime Minister requesting an "urgent hearing"*. [Euthanasie : l'appel des soignants à Sébastien Lecornu](#)

USA. *Trump and RFK Jr have a new approach to global health: holding vulnerable people to ransom*. BMJ 2026. <https://doi.org/10.1136/bmj-2026-387444>

Akademisk litteratur. Senaste publikationer, forskningsprojekt, m.m

Vetenskapsrådet får ett sammanhållande ansvar. [Regeringen inrättar nationell stödfunktion för internationalisering - Universitetslärares](#)

De senaste årens etiska kontroverser om internationella akademiska samarbeten pekar på en brist i Sveriges forskningsetiska arkitektur. [Inför ett system för etisk granskning av internationellt forskningssamarbete - Tidningen Curie](#)

DN Debatt. Nya striktare regler gör att fler studenter riskerar att skickas ut. ["Universiteten tiger medan Sveriges framtid skickas ut"](#)

Björk J. *Prioritising time for communication in healthcare—a normative analysis*. Med Health Care and Philos. 2026. <https://doi.org/10.1007/s11019-026-10364-0>

Tolboom, L. et al. 2026. *Homecare workers' experiences of providing transpersonal palliative care: A qualitative, arts-based explorative study*. Death Studies, 1–14. <https://doi.org/10.1080/07481187.2026.2649289> ; [Ny studie: Hemtjänsten avgörande för en värdig död i hemmet | Mittuniversitetet miun.se](#)

Hietanen M. et al. 2026. [JMIR Human Factors - "To Choose a Band-Aid" - Children's Preferences for Participation in Health Care Situations: Q Methodology Study](#) ; [Små val kan göra stor skillnad för barns delaktighet i vården | Röda Korsets Högskola](#)

D'Anjou B., Racine E. *A Living Ethics Project to Address Inappropriate Levels of Care: Process and Outcomes*. Bioethical Inquiry. 2026. <https://doi.org/10.1007/s11673-025-10544-2>

Cassie Stanzler et al. *First Do No Harm: Communication Surrounding Non-Beneficial Treatments*. American Journal of Hospice and Palliative Medicine. 2026. <https://doi.org/10.1177/10499091261451410>

Awaale Rirash et al. *Barriers and facilitators to recruitment, engagement, and retention of underrepresented populations in dementia prevention research: a scoping review*. Journal of Prevention of Alzheimer's Disease. 2026. <https://doi.org/10.1016/j.tjpad.2026.100557>
[The American Journal of Bioethics | Journal | Taylor & Francis Online](#)

Artificial Intelligence.

Debatt. *Om läkarna inte har AI-kompetens, hur ska de då bära det slutgiltiga ansvaret inom vården?* [Vi validerar AI-systemen men inte läkarna som använder dem – Läkartidningen](#)

With the arrival of 'AI scientists', it's as well to remember that human wisdom, empathy and sheer messiness are as much part of progress as are process and efficiency. Nature. 2026. <https://doi.org/10.1038/d41586-026-01551-3>

Cambridge University. [AI not yet good enough to mark university essays, rewarding 'style over substance'](#)

Lisa Messeri, M.J Crocket. *Artificial intelligence is rapidly accelerating scientific output, but risks narrowing inquiry, weakening judgement and undermining how scientists are trained*. Nature 2026. [The uncritical adoption of AI in science is alarming — we urgently need guard rails](#)

Winter D. *Religious ethics in the age of AI: a comparative study of faith-based approaches to AI governance*. AI Ethics. 2026.

<https://doi.org/10.1007/s43681-026-01156-6>

The Pope's Encyclical on AI. [Encyclical Letter of His Holiness Leo XIV Magnifica Humanitas \(15 May 2026\)](#) ; Greg Kaebnick examines the "pivotal choice" faced by humanity. [If AI Replaced God, What Could We Demand of It? - The Hastings Center for Bioethics](#)



Evenemang. Böcker. Podcast. Webbfilm. Lediga jobb. Etc

Podcast. Playing God. [Episode 2: To Infinity and Beyond—At What Cost? - Johns Hopkins Berman Institute of Bioethics](#)

Nya böcker: 1. Matthew J Kisner. *Spinoza on Free Will*. Cambridge University Press. **Free online 27/5 – 10/6.**

[Spinoza on Free Will](#) ; 2. Louise Bringselius. *Moraliskt ansvar. Att vara medmänniska*. Maj 2026. Volante.

10/6. Öppen föreläsning. Arrangör: Svenska institutet för europeiska studier (Sieps). Tema: *EU-domstolen – EU:s grundläggande värden står över medlemsstaterna*. Anmäl dig [här](#)

Etiksamtal 23/6 + 24/6 + 25/6. [Smers etiksamtal i Almedalen 2026](#)